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1.  Traccia il grafico della seguente funzione, determinandone: 
dominio, codominio e tipo. � = 	
 + 2	
 − 	 − 2|	 + 1|  

 

2.  Dopo aver determinato l’equazione della parabola  γ, con asse parallelo all’asse 	, passante per ��0 ; 1� e 
tangente nel punto � di ordinata −2 alla retta ��:  	 + 2� + 7 = 0 , rispondi ai seguenti quesiti: 

a. determina le equazioni della retta �� tangente in � e della retta �� tangente nel vertice � a � e i vertici del 
triangolo � ! formato da ��, �� e ��; 

b. determina l’equazione della circonferenza circoscritta al triangolo � ! e verifica che passa per il fuoco 
di �; 

c. determina l’area del segmento parabolico individuato dalla parabola γ e dall’asse �; 
d. detto " un punto, di ordinata #, dell’arco ��$  di �, considera la funzione %�#� = √5 ∙ "()))) + "*)))) essendo "()))) e "*)))) le distanze di P da �� e dall’asse 	; tracciarne il grafico, indicandone il minimo e il massimo. 

 

 

Valutazione 
Esercizio 1 2.0 2.a 2.b 2.c 2.d Totale 

Punti 10 10 15 13 7 15 70 

1.  

PPuunnttii   00  --  22  33  --  77  88  --  1122    1133  --  1177  1188  --  2222  2233  --  2277  2288  --  3322  3333  --  3377  3388  --  4422  4433  --  4477  4488  --  5522  5533  --  5577  5588  --  6622  6633  --  6677  6688  --  7700  

VVoottoo  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  99½½  1100  
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SSoolluuzziioonnee  

Esercizio 1 

 

� = 	
 + 2	
 − 	 − 2|	 + 1| =
+,
-�	 + 1��	
 + 	 − 2�	 + 1         #. 	 + 1 > 0�	 + 1��	
 + 	 − 2�−	 − 1         #. 	 + 1 < 01 

 � = 2+	
 + 	 − 2             #. 	 > −1−	
 − 	 + 2             #. 	 < −11 
 
Il dominio è   3 = 4−∞, −17   ∪   4−1 , +∞7 
Il codominio è   9 = 4−∞, +∞7 
La funzione è suriettiva ma non iniettiva. 

 
Esercizio 2 

La parabola è del tipo 	 = :�
 + ;� + < . 

Metodo 1 

Imponendo il passaggio per il punto A�0 ; 1� si ottiene:  0 = : ∙ 1
 + ; ∙ 1 + <    cioè    : + ; + < = 0 . 

Sostituendo l’ordinata −2  nell’equazione della retta t?:  	 + 2� + 7 = 0  si ottiene:  	 + 2 ∙ �−2� + 7 = 0      cioè  	 = −3 .  
Pertanto le coordinate del punto sono:  ��−3 ; −2� .   

Imponendo il passaggio per ��−3 ; −2� si ottiene: −3 = : ∙ �−2�
 + ; ∙ �−2� + <    cioè   4: − 2; + < = −3  

Da queste due equazioni otteniamo il fascio di parabole: 

B : + ; + < = 0    4: − 2; + < = −31          B < = −: − ;               4: − 2; − : − ; = −31         B3: − 3; = −31        B< = −: − : − 1; = : + 1          1         B< = −2: − 1; = : + 1     1 
l’equazione del fascio di parabole è:  	 = :�
 + �: + 1�� − 2: − 1 . 

Sfruttiamo la condizione di tangenza: 

2	 + 2� + 7 = 0                           	 = :�
 + �: + 1�� − 2: − 11                                    2 	 = −2� − 7                               −2y − 7 = :�
 + �: + 1�� − 2: − 11      
B −                               :�
 + :� + � − 2: − 1 + 2� + 7 = 01                       B −                               :�
 + �: + 3�� − 2: + 6 = 01 
Imponendo la condizione di tangenza si ha:  ∆= 0 ;    �: + 3�
 − 4: ∙ �−2: + 6� = 0 ; :
 + 9 + 6: + 8:
 − 24: = 0 ;          9:
 − 18: + 9 = 0 ;       9�: − 1�
 = 0 ;       : − 1 = 0 ;         : = 1 . 
l’equazione della parabola  γ è:  	 = �
 + 2� − 3 . 

Metodo 2 

l’equazione del fascio di parabole tangenti alla retta  ��:  	 + 2� + 7 = 0  nel punto ��−3 ; −2�  ha equazione: t? + I�� − ���
 = 0 ;                              	 + 2� + 7 + I�� + 2�
 = 0 

Imponendo il passaggio per il punto A�0 ; 1� si ottiene: 0 + 2 ∙ 1 + 7 + I�1 + 2�
 = 0 ;        9 + 9I = 0 ;      I = −1 . 
Sostituendo tale valore nel fascio prima determinato si ottiene l’equazione della parabola  γ : 	 + 2� + 7 − 1 ∙ �� + 2�
 = 0 ;                	 + 2� + 7 − �
 − 4 − 4� = 0 ;                   	 = �
 + 2� − 3 . 
 

Soluzione  a    

Determiniamo l’equazione della retta �� tangente in � a � : 

Utilizzando le formule di sdoppiamento si ottiene: 
	
    ⟶      	K ∙ 	  	     ⟶     	K + 	2  

�
    ⟶      �K ∙ �   �     ⟶     �K + �2  

	 = �
 + 2� − 3                     ⟶                  	K + 	2 = �K ∙ � + 2 ∙ �K + �2 − 3 0 + 	2 = 1 ∙ � + 2 ∙ 1 + �2 − 3 ;                       	2 = � + 1 + � − 3 ;                   2� = 	2 + 2 ;                � = 	4 + 1 . 
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Determiniamo l’equazione della retta �� tangente nel vertice � a � : 

�� = − ;2: = − 22 ∙ 1 = −1 ;          	� = �−1�
 + 2 ∙ �−1� − 3 = −4 ;         ��−4; −1� 

L’equazione della retta �� tangente nel vertice � a � ha equazione:  	 = −4 . 

 
Determiniamo le coordinate dei vertici del triangolo � ! : 

� ∶   BtMt? 1        N � = 	4 + 1        x + 2y + 7 = 01       P −x + 	2 + 2 + 7 = 01       B −2x + 	 + 18 = 01       N� = −64 + 1 = − 12	 = −6                    1               ⇒          � R−6; − 12S 

 ∶   BtTt? 1        2	 = −4              x + 2y + 7 = 01       B −−4 + 2� + 7 = 01       B −2� = −31       N 	 − 4� = − 321               ⇒           R−4; − 32S 

! ∶   BtTtM 1        P 	 = −4   � = 	4 + 11       P −� = −44 + 1 = 01       2	 = −4� = 0 1                 ⇒          !�−4; 0� 

 

Soluzione  b    

Determiniamo l’equazione della circonferenza circoscritta al triangolo LMN : 

+X,
X-�−6�
 + R− 12S
 − 6: − 12 ; + < = 0

�−4�
 + R− 32S
 − 4: − 32 ; + < = 0�−4�
 + 0
 − 4: + 0; + < = 0         
1               

+X,
X-36 + 14 − 6: − 12 ; + < = 0

16 + 94 − 4: − 32 ; + < = 016 − 4: + < = 0                   
1                     N144 + 1 − 24: − 2; + 4< = 064 + 9 − 16: − 6; + 4< = 0< = 4: − 16                               1 

N145 − 24: − 2; + 4 ∙ �4: − 16� = 073 − 16: − 6; + 4 ∙ �4: − 16� = 0− 1               N145 − 24: − 2; + 16: − 64 = 0  73 − 16: − 6; + 16: − 64 = 0− 1          N−8: − 2; + 81 = 0−6; + 9 = 0            − 1        Y; = 32−
1 

Y−8: − 2 ∙ 32 + 81 = 0−−
1                             N−8: + 78 = 0−− 1       

+X
,
X-: = 394                           

; = 32                            
< = 4 ∙ 394 − 16 = 23

1                 ⇒    	
 + �
 + 394 	 + 32 � + 23 = 0 

Il fuoco F della parabola γ ha coordinate: 

	[ = 1 − ∆4: = 1 − 2
 + 4 ∙ 1 ∙ �−3�4 ∙ 1 = 1 − 4 − 124 = − 154   ;              �[ = − ;2: = − 22 ∙ 1 = −1 ;              ⇒        \ R− 154  ; −1S . 
Verifichiamo che la circonferenza passa per il fuoco \�−4 ; −1� ∶ 
R− 154 S
 + �−1�
 + 394 ∙ R− 154 S + 32 ∙ �−1� + 23 = 0 ;       22516 + 1 − 58516 − 32 + 23 = 0 ;    225 + 16 − 585 − 24 + 3682 = 0 ;      0 = 0 . 
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Soluzione  c    

Determiniamo l’area del segmento parabolico individuato dalla 
parabola γ e dall’asse �: �9)))) = |�� − �]| = |1 + 3| = 4 �3)))) = |	� − 	^| = |0 + 4| = 4 

#��] = 23 #�^_] = 23 �9)))) ∙ �3)))) = 23 4 ∙ 4 = 323  . 
 

 

 

 

 

 

 

Soluzione  d    

Determiniamo l’equazione della funzione %�#� = √5 ∙ "()))) + "*))))  

Il punto " ha coordinate:  "`#2 + 2# − 3 ;  #a          con   −2 ≤ # ≤ 1 . 

"()))) = |:	c + ;�c + <|√:
 + ;
 = |1 ∙ �#
 + 2# − 3� + 2 ∙ # + 7|√1
 + 2
 = |#
 + 2# − 3 + 2# + 7|√1 + 4 = |#
 + 4# + 4|√5 = �# + 2�

√5  . 

"*)))) = |�c − �d| = |# − 0| = |#| . 
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La funzione da rappresentare ha equazione:   

%�#� = √5 ∙ �# + 2�2
√5 + |#| = #2 + 4# + 4 + |#| 

 

 

%�#� = 2#2 + 4# + 4 + #          #.   0 ≤ # ≤ 1     #2 + 4# + 4 − #          #. − 2 ≤  # < 01 
 

 

 

%�#� = 2#2 + 5# + 4           #.   0 ≤ # ≤ 1   #2 + 3# + 4          #. − 2 ≤  # < 01        �;ef.��g.hi.� 

 

 

Il minimo si ottiene per  # = #�2 = − ;2: = − 32∙1 = − 32    e  vale  

% j− 

k = j− 

k
 + 3 ∙ j− 

k + 4 = lm − l
 + 4 = lnopqorm = sm 

 

Il massimo si ottiene per  # = 1  e vale  %�1� = 12 + 5 ∙ 1 + 4 = 10 
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